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A vasútszakmai oktatás fejlesztési lehetőségei  

Farkas Attila, Filep Roland, Dajnoki Krisztina   

Összefoglalás  

A vasút megbízható működése megköveteli, hogy a dolgozók megkapják azt az elméleti és gyakorlati képzést, 

amellyel a megbízható működés ténylegesen kivitelezhető. A tanulmány célja a vasútszakmai oktatás deficitjeinek 

vizsgálata. A kutatás során arra kerestünk választ, hogy az erősségek/gyengeségek feltárása mellett, melyek azok 

a lehetőségek/veszélyek, amelyek ismeretében javítható, fejleszthető az oktatás minősége. Egyéni és fókusz-csoportos 

interjúkat végeztünk, melyek eredménye alapján SWOT analízist készítettünk. Megállapítottuk, hogy erősségként 

jelenik meg, hogy az oktatók nagy része elhivatott, innovatív ötleteik vannak. A képzési rendszer viszont elavult és 

a tananyag egységesítésére lenne szükség. A szervezeti egységek számos lehetőséget látnak a helyzet javítására úgy, 

mint bemeneti és kimeneti követelmények erősítése, az oktatás gyakorlatiasabbá tétele, valamint az Education 4.0 

alkalmazásával további innovatív megoldások megvalósítása. A szervezeti egységek egymást is segíthetik a legjobb 

gyakorlatok megosztásával. A tananyag egységesítése és modernizálása mellett olyan közös fórum megszervezését 

javasoljuk, amely segíthet a tudásmegosztásban. 

Kulcsszavak: Education 4.0, vasútszakma, oktatás, személyiség 

JEL: I21 

Development possibilities of railway vocational education  

Abstract  

The safe operation of the railway requires that the workers receive the theoretical and practical training with which 

reliable operation can actually be carried out. The purpose of the study is to investigate the deficits of railway voca-

tional education. In the course of the research, we looked for an answer to the question that, in addition to revea-ling 

the strengths/weaknesses, what are the opportunities/threats, the knowledge of which can improve and impro-ve the 

quality of education. We conducted individual and focus group interviews, based on the results of which we prepared 

a SWOT analysis. We found that it appears as a strength that most of the instructors are dedicated and have 

innovative ideas. The training system, on the other hand, is outdated and the curriculum needs to be standar-dized. 

The organizational units see many opportunities to improve the situation, such as strengthening input and output 

requirements, making education more practical, and implementing more innovative solutions using Education 4.0. 

Organizational units can also help each other by sharing best practices. In addition to standardizing and modernizing 

the curriculum, we recommend organizing a joint forum that can help in sharing knowledge. 

Keywords: Education 4.0, railway profession, education, personality 
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Bevezetés  

A vasúttal közlekedők biztonsága nagymértékben a dolgozók felkészültségén múlik, vagyis az em-

beri tényezőnek kiemelt szerepe van. Ebből adódóan a munkába állás előtt kritikus elemként jelenik 

meg a képzésnek és a feladatokra való felkészítésnek a minősége, amely ismeretbővítő, ismeretfel-

újító céllal a szakmai tevékenység ellátásának időszakában is fontos szerepet kap. A témakör rend-

kívüli fontossága miatt több tanulmányunk is született a vasútszakmai oktatással kapcsolatban. 

Ezekben a munkákban már érintettük a vasútszakmai oktatók személyiségének kérdéskörét, az 

eredmények alapján az oktatóknak megvan a képessége a tanuláshoz szükséges pozitív légkör ki-

alakításához. Viszont arra a megállapításra jutottunk, hogy a vasútszakmai tudás-anyag összehan-

golása szükséges, amelyre nem csupán hazai, hanem nemzetközi igény is mutatkozik. Emellett az 

oktatók túlterheltsége és a jelenlegi következetlen vizsgarendszer miatt javasoltuk a képzési szisz-

téma újragondolását, valamint az oktatók egyéni támogatását. Ezeknél a munkáknál (Farkas et al., 

2023a, 2023b, 2023c) kvantitatív vizsgálatot végeztünk, kérdőíves módszert alkalmaztunk a célki-

tűzéseink teljesítéséhez.   

A jelenlegi tanulmányunk a személyiség és az oktatás témakörét fókuszba helyezve, kvalitatív 

vizsgálatok eredményeit ismerteti a vasútszakmai oktatók körében. A vasútszakmai oktatás hiá-

nyosságainak, fejlesztendő területeinek feltárására és a lehetséges megoldások keresésére, bemu-

tatására vállalkozunk. 

A következő fejezetben betekintést nyújtunk az oktatókkal, az oktatással és annak lehetséges 

fejlesztéseivel kapcsolatos szakirodalom tudásanyagba, majd primer kutatásunkat mutatjuk be. 

Szakirodalmi háttér 

Napjaink munkaerőpiacán lévő legfiatalabb dolgozók a Z generáció tagjai, akik 1995 és 2010 között 

már bele születtek az internet és a mobiltelefon világába. Fodor et al. (2017) szerint ez az érték-

rendjükön és a tanulási szokásaikon is sokat változtatott az előző generációkhoz képest. Az ő ese-

tükben nem a tudás, hanem a tapasztalat képvisel igazán értéket. Számukra a változatos munkát és 

fejlődési lehetőségeket biztosító munkahely lehet ideális. Kőmüves et al. (2022) alapján is az egyéni 

szakmai célok motiválják leginkább a fiatalabb generációt. Van Vemde et al. (2022) véleménye sze-

rint a tanulók generációhoz tartozástól függetlenül akkor lesznek igazán együttműködők, ha az ok-

tatók rugalmasabbak és barátságosabbak. Napjainkban a rugalmasság munkakörtől függetlenül is 

fontos, Varga et al. (2017) alapján a munkáltatók rangsorában a hatodik leglényegesebb munkavál-

lalói jellemzőként jelenik meg. Fodor et al. (2017) eredményei azt mutatják, hogy a Z generáció 

tagjai szeretnek olyan csapatban dolgozni, ahol rendszeres pozitív visszacsatolást és elismerést kap-

hatnak, így az oktatók említett együttműködő hozzáállása az ő estükben még jelentősebb szerepet 

játszhat. Kim et al. (2019) kutatása is azt támasztja alá, hogy az oktató személyisége, nyitottsága 

nagyban hozzájárul a jó tanár-diák kapcsolat kialakításához. Konstantinidou és Kyriakides (2022) 

az empatikusságot és a hallgatók ötleteire adott megfelelő válaszok fontosságát emeli ki. Ha viszont 

az oktató kiégésének következményeként a segítség-nyújtás alacsonyabb mértékű és az óraszerve-

zés felületes, úgy Madigan és Kim (2021) szerint a hallgatók is motiválatlanná válhatnak. Ez pedig 

Klusmann et al. (2022) eredményei alapján a tanulók teljesítményének rovására is mehet. A tanár 

személyisége tehát az oktatási környezet kialakításán keresztül befolyással lehet a hallgatók eredmé-

nyességére. A hallgatók hozzáállása is viszszahathat az oktatóra, Hajdu és Barizsné (2020) egyetemi 

hallgatók körében végzett kutatása alapján közel 50%-uk asszertívnek tekinthető, amely segíti az 

adaptív légkör megteremtését. Érdemes figyelemmel lenni az oktatókra is, mert az elégedetlenségük 

összefüggésben lehet a magasabb fluktuációval Kotsis és Darnai (2022). Gergely és Pierog (2016) 
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szerint napjainkban különösen fontos odafigyelni a képzett dolgozók megtartására, a kiégés ugyanis 

az oktatói pálya elhagyásával járhat. 

Az oktató személyisége és hozzáállása mellett a tananyag és az oktatási módszerek is nagyon 

lényegesek. Häußler és Borrmann (2021) írása alapján viszont a vasútszakmában nemzetközi szin-

ten is kevés az iparág-specifikus tudásanyag. A meglévő dokumentáció nyelvi akadályok mi-att 

nincs összehangolva, amely balesetmegelőzési szempontból pedig nagyon hasznos lenne (Hughes 

et al., 2019). A digitális forradalom egyre nagyobb térnyerésével Khabarov és Volegzhanina (2022) 

szerint lehetőség nyílhat olyan webes alkalmazások fejlesztésére, amelyek megoldhatják ezt a prob-

lémát.   

Hazai szinten viszont addig is szükség van az oktatási anyag aktualizálására. Andersen (2020) arra 

hívja fel a figyelmet, hogy a régi szakkönyvekben például a feladatorientáció kevésbé van jelen, mint 

az újakban, pedig ez a kompetenciafejlesztés miatt rendkívül fontos lenne. Bakken és Andersson-

Bakken (2021) szerint sajnos figyelmen kívül marad, hogy a tanulókat fel kellene készíteni a reziliens 

hozzáállásra, hiszen gyorsan változó világban élünk. A tananyag kialakítását az is befolyásolja, hogy 

végül a tartalom elsajátításáról milyen vizsgát kell tenniük a tanulóknak. Amennyiben a számonké-

rési követelmények nem változnak, úgy a tankönyvnél sem érzik szükségszerűnek a változtatást, 

ami sajnos konzerválhatja annak tényét, hogy régi ismereteket oktatnak. Ez káros hatásokkal jár, 

hiszen a tanulóknak korlátozott lehetőségük lehet a fejlődésre. Az elméleti képzésbe beépített gya-

korlati példák bemutatása Sweller et al. (2019) szerint az új belépők, vagy az új munkakörre beta-

nulók számára különösen fontos lenne. Az oktató naprakész szakmai ismeretek birtokában tud 

világos képet nyújtani a lehetőségekről és a veszélyekről (Coe et al., 2020). A különféle oktatói 

gyakorlatok is segíthetnek a tananyag elsajátításában. Egyetemi hallgatók körében figyelték meg, 

hogy a gyengébb eredményeket elérő hallgatók általában pontatlanabbul értékelik a saját teljesítmé-

nyüket, amely kiküszöbölésében Kun et al. (2022) szerint a gyakoribb tesztírás lehet az egyik meg-

oldás. 

Azokban az estekben, amikor egy munkavállaló csak hosszú elméleti képzési folyamat során nyer 

jogosítványt arra, hogy el tudjon látni egy bizonyos feladatkört, fellép annak a kockázata, hogy azt 

a munkát, amire az oktatás során felkészítették, de gyakorlati részét nem ismerte meg, vajon napi 

szinten szívesen végzi-e, marad-e a rendszerben, vagy kilép. Ez utóbbi esteben az ok-tatás nem 

hasznosul, kárba vész az a beruházás, amit a szervezet felhasznált, illetve más, arra alkalmas dolgo-

zótól vették el a lehetőséget. Erre a problémára találunk a szakirodalomban olyan megoldásokat, 

amelyet a gyakorlati élet szereplői is alkalmaznak. Tripathi (2016) összefoglalása alapján az Asses-

ment Centert (értékelő központ, továbbiakban: AC) elsősorban közepes és nagy szervezetek alkal-

mazzák, előnye, hogy lehetőséget ad arra, hogy a jelöltek különböző módokon megmutassák alkal-

masságukat egy feladatra vagy munkakörre, miközben gyakorlati példát kapnak arról, hogy a mun-

káltató mit vár el alkalmazottaitól. Ez az egyik legjobb módszer a jelölt jövőbeni munkateljesítmé-

nyének előrejelzésére, a hátránya viszont, hogy időigényes és drága eljárásnak tekinthető. Az AC 

mellett másik megoldásként Borbély-Pecze et al. (2020) arról ír, hogy pályaalkalmasság vizsgálat 

keretében különböző tesztek megírásával lehetőség nyílhat arra, hogy a szervezet már előzetesen 

felmérje, hogy a leendő dolgozó képességei, adottságai alapján alkalmas-e egy adott szakma köve-

telményeinek kielégítésére, a munkakör ellátására. Költség- és idő-kímélő volta miatt gyakran alkal-

mazzák. Miután a munkavállaló megfelelt a kiválasztási rend-szerben szereplő kritériumoknak, el-

kezdődhet a képzés. 

Mint ahogyan már utaltunk rá a fejezet elején, a Z generáció tagjai „digitális benszülöttek” (Fodor 

et al., 2017), ezért célszerű lehet a „frontális” oktatás mellett a számukra nagyobb élményt jelentő 

formákat találni az ismeretek átadására. Más generációk számára is hasznos lehet, hiszen a digitali-

záció ma már szinte minden generáció életét átszővi. Mukul és Büyüközkan (2023) arról ír, hogy a 
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memorizálás-orientált oktatási megközelítésektől eltérően az Education 4.0 egy új, technológiát 

használó, tapasztalat alapú oktatási rendszer, amely megfelel a mai világ elvárásainak a személyre 

szabott oktatási igények keretein belül. Nagyobb szerepet kapnak a vizualizált oktatási és képzési 

eszközök, az olyan gyakorlati képzések, amelyek a problémamegoldó készséget és a kreatív gondol-

kodást fejlesztik, amelyre a vasútszakmában a balesetek elkerülése miatt minden generáció számára 

nagy szükség van. 

Az anyag és módszer után az eredmények bemutatása és azok értékelése következik. 

Anyag és módszer  

Célkitűzéseink teljesítéséhez, a vasútszakmai oktatás hiányosságainak, fejlesztendő területeinek 

elemzéséhez kvalitatív vizsgálatot végeztünk. Az egyéni és a fókuszcsoportos interjúk lefolytatása 

során az 1. ábrán látható témaköröket érintettük. 

 

 

1. ábra: Interjúk és fókuszcsoportos vizsgálatok témái és altémái 

Forrás: Saját szerkesztés (2023) 

A vezetői-, és a fókuszcsoportos interjúk felvétele a Rail Cargo, a MÁV, a HÉV és a MÁV-Start 

esetében is 2019 őszén történt meg. A vezetői interjút mindegyik szervezet esetében a képzési ve-

zetővel készítettük, emellett a Rail Cargo és a MÁV-Start esetében a HR igazgatót, a HÉV-nél pedig 

a Vezérigazgatót is volt lehetőségünk megkérdezni. A fókuszcsoportos vizsgálatokon szervezeti 

egységenként 6-15 fő vett részt. A tanulók interjúztatására nem volt lehetőség. A tanulmányban az 

egyéni és a fókuszcsoportos interjúk válaszait összesítve közöljük, az elhangzottak alapján SWOT-

analízist készítettünk. 

Témák 
és 

altémák

Oktatók

•személyiség

•felkészültség

•kiégés

Oktatás

• tananyag

•gyakorlat

Fejlesztési 
javaslatok

•előszűrés

•munkapróba

• innováció
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Eredmények  

Célkitűzéseink eléréséhez az volt a kiindulópont az elemzésünknél, hogy a szervezeti egységeket 

vizsgálva megtaláljuk a vasútszakmai oktatásnak azokat az erősségeit, amelyekre a jövőben is építeni 

lehet. Emellett fontos tisztában lenni a gyengeségekkel is, amelyek hátráltathatják a reformokat. Ez 

után számba vettük a jövőbeli lehetőségeket és veszélyeket, hogy utat mutassunk a fejlesztésekhez. 

Ennek megfelelően az egyéni és a csoportos interjúk során feltárt erősségeket, gyengeségeket, le-

hetőségeket és veszélyeket, vagyis a hazai vasútszakmai oktatás SWOT-analízisét foglaltuk össze az 

1. táblázatban. 

1. táblázat. A vasútszakmai oktatás SWOT-analízise 

Erősségek Gyengeségek 

– az oktatók többsége elhivatott 

– megvalósított innovatív ötletek  

 

 

– képzési rendszer 

– egységes jegyzet/tananyag hiánya 

– egyedi, komplex nyelvezet 

 

Lehetőségek Veszélyek 

– külső szabályozási rendszer változása 

– nyelvezet megújítása    

– további innováció    

– ötletek a képzési rendszer reformjához   

– előszűrés    

– gyakorlatiasabb oktatás 

– legjobb gyakorlatok „best practice” 

megosztása 

– „munkapróba” 

– oktatók képzése 

 

– az új generáció hozzáállása   

– külső reformok további csúszása 

– szabályozási rendszer rugalmatlan, lassú, 

bürokratikus 

 

Forrás: Saját szerkesztés (2023) 

A szervezeti egységekkel folytatott beszélgetések alapján az egyik nagy erősség, hogy az oktatók 

többsége erős elhivatottságból oktat. Sokaknak a szakma csúcsát jelenti az, hogy taníthatják a kol-

légáikat. Az oktatói szerepkört vállalók láthatóan nem az anyagiak miatt vannak a pályán, hiszen 

például a válaszok alapján cukrászként is nagyobb fizetést tudnának elérni. Folyamatos visz-szajel-

zést adnak a körülményekkel kapcsolatban a képzés javítása érdekében. A tananyag átadásánál al-

kalmazott innovatív ötletek egy részét egyes interjúalanyok (HÉV vezető) nyilatkozata alapján már 

beépítették és a siker kulcsaként aposztrofálták. 

Egyértelműen a képzési rendszert tartják a legnagyobb gyengeségnek, amely állításuk szerint nem 

következetes. Nem azt a háttéranyagot biztosítják, amiből később a számonkérés történik. A vizs-

gán nagy nehézséget jelent, hogy a folyamatos változtatások miatt az is módosul, hogy melyek a jó 

válaszok. Nem áll rendelkezésre egységes tananyag, amelyre nagy szükség lenne. Egyes szervezeti 

egységeknél az oktatók túlterheltek, jellemző a kiégés. 

A külső szabályozási rendszer változásával lehetőség nyílhat a tananyag kidolgozására, egységesí-

tésére és a nyelvezet megújítására. Több interjúalany is kiemelte, hogy nem egyedileg, hanem köz-
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pontilag szükséges végrehajtani a változtatásokat, mert annak veszélyei lehetnek, ha minden szer-

vezeti egység a saját maga rendszerét akarja kialakítani. Ehhez az interjúalanyok különböző fóru-

mokon, vezetőiken vagy a témában íródott tanulmányokon keresztül is elérhetik a döntéshozókat. 

A kívülről (központtól, szabályozótól) származó innovatív megoldások javíthatják az oktatás 

színvonalát, hiszen az új generáció megköveteli a „frontális” oktatás mellett más úton történő tan-

anyag átadást. A szabályozó a szervezeti egységektől érkező alábbiakban felsorolt belső ötlete-ket 

és „legjobb gyakorlatok” is fel tudja használni a képzési rendszer reformjához: 

– Előszűrés: A képzéseken több olyan résztvevő is jelen van, akiknek nincs meg a motiváció-

ja, vagy a szakmai ismerete ahhoz, hogy tartani tudja a tempót a többi kollégával, ezért szük-

ségesnek tartják, hogy bemeneti követelmény legyen egy teszt megírása. Ilyen tesztet már a 

HÉV-nél jelenleg is alkalmaznak, sőt kompetencia alapú kiválasztási rendszer is működik 

náluk (AC). A teszt nem csak abban segíthet, hogy kiszűrje az alkalmatlanokat, ha-nem általa 

arra is képes lehet a szervezeti egység, hogy alap és haladó csoportokra ossza a tanulókat. Az 

oktatók visszajelzése alapján ugyanis a lemaradók felzárkóztatása miatt a normál tempóban 

haladni képes hallgatók kerülnek hátrányba.  

– „Munkapróba”: Előfordul, hogy a hosszú képzési procedúra után derül ki, hogy a konkrét, 

gyakorlatban elvégzendő mindennapi munkát a dolgozó nem is szeretné hivatásszerűen vé-

gezni. Erre fény derülhet már a munkapróba alkalmával. Ezzel a tanulót és a képzési rend-

szert sem terhelnék feleslegesen. Ennek megvalósítását a közlekedésben akadályozza a ké-

pesítés hiánya, azonban a szimulátorok alkalmazásával ez részben áthidalható. 

– Egységes tananyag: Az egységesítés bevezetése kiemelt igényként jelentkezik mind oktatói, 

mind tanulói szempontból. Az általános szakmai ismeretek tematikáját, tananyagot, képzést 

és vizsgáztatást egyaránt érinti az egységesítés szükségessége, amelynek megvalósításánál ter-

mészetesen figyelemmel kell lenni a városi és az átjárható vasúti szegmensek eltéréseire. 

Emellett erről és az utasítási szabály környezetről szükséges lenne az oktatóknak oktatást 

tartani azért, hogy azt egységesen tudják értelmezni. 

– Gyakorlatiasabb oktatás: Egységesen egyetértettek a résztvevők abban, hogy a változatos se-

gédanyagok által gyakorlatias oldalról kellene megközelíteni az oktatást, illusztrálva az anya-

got a könnyebb érthetőség és befogadhatóság segítése érdekében. Szükséges lenne egy, egy 

hónapos gyakorlat, ún. munkapróba, amely után megállapítható, hogy alkalmasak lenn-ének-

e a munkakörre. Jelenleg a több hónapos képzés befejeztével szembesülnek azzal az oktatók 

és a tanulók egyaránt, hogy a képzésen résztvevők és végzők alkalmatlanok a fel-adatok el-

végzésre gyakorlati területen.  

– Legjobb gyakorlatok: Ha megosztják a szervezeti egységek egymással és a központtal az úgy-

nevezett „best practice”-eket (legjobb gyakorlatokat), abból minden szervezeti egység profi-

tálhat.  

– Oktatók képzése: Az erősségeknél már szerepelt, hogy az oktatók többsége elhivatott, vi-

szont vannak olyan oktatók, akik a szakmát tudják, oktatni viszont nem tudnak és olyanok, 

akik ugyanezzel fordítva vannak így. A képzést nehezíti, hogy az oktatók egy része nem fo-

gékony a továbbképzésekre, őket valamilyen módon ösztönözni kell erre, mert az oktatás 

színvonala miatt rendkívül fontos lehet. 

Veszélyforrást jelenthet az új generációhoz tartozó munkatársak hozzáállása, akikkel az oktatás 

során, mint hallgatókkal együtt dolgoznak. Az oktató személyisége és az innovatív technikák se-

gíthetnek megtalálni a közös hangot azokkal a fiatalokkal, akik a digitális világban nőttek fel és 

kevésbé fogékonyak a hagyományos oktatási rendszerre. A külső reformok további csúszása vi-

szont kettős problémaként jelentkezhet. Egyrészt komoly gondot okozhat az oktatók leterheltsé-
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ge, amit az alacsony oktatói létszám miatt tapasztalnak. A Rail Cargonál például előfordul, hogy egy 

négyszáz fős kocsivizsgálói oktatásra két oktató jut. Másrészt a probléma a jelentkezők alacsony 

számából adódhat, hiszen emiatt a számonkérés színvonalán már kényszerűségből korábban is 

csökkenteni kellett. 

A szabályozási rendszer rugalmatlan, viszont mindenképpen közös megoldást sürgetnek a válasz-

adók. A külön utas megoldásokat nem tartják megfelelőnek. 

A 2. táblázat azt szemlélteti, hogy a legtöbb esetben ugyanaz a probléma jelentkezik a négy szer-

vezeti egység többségénél, ugyanakkor sok esetben nem minden szervezeti egységet érint ugyan-

olyan módon. Érdemesnek tartjuk megvizsgálni annak a hátterét, hogy ahol a probléma jelen van, 

ott mire vezethető vissza, ha pedig nem mutatkozik, az milyen jó gyakorlatként hasznosítható a 

többi egység részéről.   

2. táblázat. Oktatók és oktatás jellemzői a szervezeti egységeknél 

Témakör / Szervezeti egység HÉV RAIL 

CARGO 

MÁV MÁV-START 

Oktató     

Számít az oktatók személyisége  x x x 

Az oktatók kiégése jellemző x x   

Oktatás     

Egységes tananyag hiánya x x x  

Gyakorlati képzés hiánya  x x x 

Forrás: Saját szerkesztés (2023) 

A 2. táblázatban szereplő oktatói és oktatási témakörökkel kapcsolatos interjú összefoglalót az 

alábbiakban ismertetjük. 

Oktató – Az oktatók személyisége 

A Rail Cargo dolgozói szerint egy jó oktatónak alapvető meghatározója a rátermettség. Az, hogy a 

személyiségéből és a beleélő képességéből fakadóan át tudja adni az anyagot, így a tanulókat a ki-

sugárzásával képes motiválni. Az oktatói szemszögből fontos tehát, hogy képesnek érezze magát 

arra, hogy el tudja látni az oktatói feladatot. Szerintük az oktatói stílus hatékonyságát a személyi-

ségbeli különbségek határozzák meg. Emberileg is láthatók a „jó és rossz” oktatók közötti eltérések, 

nem mindenki alkalmas az oktatói tevékenységre.  Hozzáteszik ugyanakkor, hogy az oktatói jellem 

és stílus azért még kevés ahhoz, hogy befolyásolja a képzés egészét, hiszen a szak-ma elsajátítása 

nagymértékben függ a tanulói képességektől is. A MÁV-Start estében is hasonló-an vélekednek. 

Úgy látják, hogy sok esetben nem a tantárgytól, hanem az oktatótól függ az oktatás szeretete. Ebben 

fontos része van annak, hogy a sikereken keresztül motiválnak, nem megfélemlítéssel vagy szé-

gyenbe hozással. Viszont ezt az oktatás sikerességének ők is csak egy töredékének tartják. A MÁV 

oktatóit az interjúalanyok elmondása alapján szeretik a szervezet munkavállalói.  Az oktatói gárda 

motivált, „beleadnak mindent a munkájukba”, mivel saját kollégáikat képzik ki. Az oktatók szakmai 

presztízsként élik meg az oktatást. A HÉV-nél az elhivatottság és a szak-maiság került előtérbe, 

nem a személyiség. Ha az oktatók szükségesnek ítélik, lehetőségük van arra, hogy plusz időt és 

energiát fordítsanak a tanulókra és tanításukra. 
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A válaszadók tehát az oktatók magatartására, rátermettségére helyezik a fókuszt és nem térnek 

ki olyan elemekre, mint az oktatók végzettsége, szakmai tapasztalata, elfogadottsága, motivációja, 

fejlesztendő képességei. 

Oktató – Az oktatók kiégése 

Megoszlanak a vélemények a vizsgált szervezeteknél. A HÉV és a Rail Cargo dolgozói szerint jelen 

van a kiégés, a MÁV-nál és a MÁV-Startnál viszont nem jellemző. 

HÉV interjúk alapján a legsúlyosabb problémát az jelenti, hogy az oktatókkal szemben általá-

nossá vált a tisztelet hiánya és a szakma iránti szeretet sincs már meg a tanulókban. Az oktatók-nak 

viszont ennek ellenére tanfolyamról tanfolyamra fel kell készülniük, túlterheltek, ezek miatt jellem-

zővé vált a kiégés. Rail Cargo dolgozói arról számoltak be, hogy a kiégés elsősorban az állóvíz miatt 

jellemző, mivel az oktatók nem látják a munkájuk hatását, nincs előre lépés az oktatás és a vizsga-

rendszer szabályozásában, így a kezdeti lelkesedés alábbhagy és idővel feladják a kezdeti ambíciói-

kat. Az is hátráltató tényezőt jelent, hogy az oktatás mellett más feladatot is el kell látniuk. A kö-

vetkező két szervezeti egységnél a válaszadók szerint nem jellemző a kiégés. A MÁV-nál ki van 

szervezve a BGOK-hoz, ők biztosítják az oktatókat és a MÁV-nál csak mentorok tevékenykednek. 

A szakma csúcsaként élik meg a szakemberek, hogy oktathatják a kollégákat. Túlterheltség esetén 

nemet is mondhatnak a vezetővel egyeztetve, így nem jellemző a kiégés. A MÁV-Startnál sincs 

kiégés, arról számoltak be az interjúalanyok, hogy inkább az az elkeserítő, ha a vizsgarendszer miatt 

a tehetséges tanulók nem mennek át a vizsgán, vagy éppen egy alkalmatlan tudja teljesíteni azt 

sikeresen. 

Oktatás – Egységes képzés, vizsgáztatás és tananyag hiánya 

HÉV dolgozói arról panaszkodtak, hogy a képzési tematika jelenleg nem egyezik meg azzal a tu-

dásanyaggal, melyre a hatósági vizsgakérdések épülnek. Elmondható, hogy a vizsgákon ugyan-azon 

kérdésekre változnak azok a helyes válaszok, melyeket a tanulóktól elvárnak, hogy megtanulják, az 

oktatóktól elvárják, hogy tanítsák. E jelenség kialakulását a résztvevők annak tudják be, hogy a 

központi programok esetén a központ dolgozza ki a kérdésekre a válaszokat, melyek így változhat-

nak és bejósolhatatlanok.  Egy témakör megszabott oktatási ideje hatórás, azonban negyven kérdés 

van hozzárendelve a vizsgákhoz. A sikeres vizsga már nem csak attól függ, hogy a tanuló mennyire 

tanulékony és milyen mélységben sajátítja el a leadott ismeretanyagot, az eredményességnél közbe-

szól a szerencse is. Egyre erőteljesebben jelentkezik az általános szakmai ismeretek esetében az 

egységes jegyzet elkészítésének igénye. A Rail Cargonál dolgozók szerint is probléma, hogy a tan-

anyag elavult és az utasítási rendszer nyelvezetének elsajátítása nehéz és komplex olyan egyénnek, 

aki két-három éve érettségizett és esetleg képességbeli problémái is vannak. A MÁV-nál úgy gon-

dolják, hogy szükséges lenne az oktatók részére is tanfolyamot tartani az utasítási szabály környe-

zetről azért, hogy azt egységesen tudják értelmezni. Jelenleg a vasút-szakmai oktatás nem tan-

könyvre épül általánosan, hanem az utasítások átadására. Úgy fogalmaznak, hogy „jóformán a vas-

úti oktatás vetekszik a jogászok képzésével”. MÁV-Start dolgozói nem az egységes tananyag hiányát 

jelzik problémaként, hanem sokkal inkább a rendszer az, amin változtatnának. A tematika és az 

óraszám ugyanis nem teszi lehetővé a megkövetelt szakértelem elsajátítását. Mindenképpen a kép-

zési idő növelése lenne az ideális ennek a tudásanyagnak az integrálására. 
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Oktatás – Gyakorlati képzés hiánya 

A Rail Cargonál arról számoltak be, hogy jelenleg olyan előírás van érvényben, mely elvárja, hogy 

húsz óraszámban oktassanak olyan modulokat, amelyekre két óra is elegendő lenne. Emellett sajnos 

olyan tárgyakra, amikkel foglalkozni kellene, hisz gyakorlati szempontból kiemeltek, kevesebb időt 

szán a rendszer. Mivel az idő ennyire behatárolt és szűkös, nincs lehetőség arra, hogy a tudásanyag 

leülepedjen. Ha egy vasútszakmai középiskolában (állami képzésben) elsajátítható lenne egy szak-

irány, úgy a jelenlegi életszerűtlen másféléves képzés helyett a gyakorlatra fókuszálva akár már fél 

év alatt kinevelhető, betanítható lenne egy mozdonyvezető. A MÁV-nál ugyan emelkedett a gya-

korlati órák száma, mégis „mostohán kezelik ezt”, vagyis a gyakorlat csak szóban fontos. Az okta-

tók nem tudnak hatékonyan képezni, mivel általában hétfőre vagy péntekre szervezik az órákat, 

amikor mindenki „csomagostól jön”, azaz éppen megérkezik, vagy utazásra készül az oktatást kö-

vetően. A tanulók ezeken a napokon már nem tudnak koncentrálni, nyűgnek érzik az órát, fél lábbal 

máshol járnak. Ráadásul túlságosan általános lett a tanítás, mivel a BGOK-ban tanítók elszakadtak 

a gyakorlati helyzetektől és gyakorlattól. MÁV-Startnál arról panaszkodnak, hogy jelenleg olyan 

ismeretanyag elsajátítását követelik a diákoktól, amiről nem volt előzetes tudásuk. Szükséges lenne 

az egész képzés végén még egy átfogó gyakorlati vizsgára a résztvevők szerint. A javaslatuk alapján 

a javítási időszakok között érdemes lenne beültetni a tanulókat gyakorlatra, még ha csak szemlélő-

dőként vesznek is részt rajta. Ezáltal el tudnák dönteni, hogy akarják-e a továbbiakban is ezt a 

szakmát végezni vagy sem. A HÉV-nél nem nevezték meg problémaként a gyakorlatok hiányát, 

viszont arról számoltak be, hogy tervezetté vált egy „oktatói bázis” kialakítása, ahol gyakorlati (szi-

mulátoros) oktatás és a vizuális elemek szemléltetésére építő technikai fejlesztések kapnának helyet. 

Mindezen innováció tovább növelné a tanfolyamok eredményességét és sikerességét, valamint az 

oktatói hatékonyságot is. Az interjú résztvevői szerint a sikeresség kulcsa, hogy megváltoztak a 

szervezetnél a fókuszok, valamint a középpontba az innováció került. 

A 3. táblázatban azokat az idézeteket emeltük ki, illetve hangsúlyozzuk, amelyek az interjúala-

nyoktól származnak. A saját megfogalmazások még közelebb vihetnek minket ahhoz, hogy át-érez-

zük a hátráltató tényezőket. 

3. táblázat. Deficitek – idézetek az interjúalanyoktól 

Altémák Idézetek 

Személyiség, stílus 

befolyásoló ereje 

Rail Cargo: 

„Vannak jó és rossz oktatók, mindenki nem tud oktatni” 

MÁV-Sart Zrt: 

„Pont olyanok vagyunk, mint a középiskolai tanítók: egy fizika tanár vagy meg-

utáltatja a fizikát a diákokkal, vagy eléri, hogy mindenki fizikus akar majd 

lenni.  Ez igenis a tanár személyétől függ, nem a tantárgytól” 

Kiégés  HÉV: 

„A szellemi fáradtságot nem lehet egy nap alatt kipihenni” 

„az oktató olyan, mint a színész, fel kell készülnie minden előadásra”  

HÉV: 

„régen oktatóként Tiszt Úr voltam a diákok szemében” 

Egységes tananyag 

hiánya 

Rail Cargo: 

„Ha a tananyag nem lesz korszerűsítve, lehetnek hiper-szuper oktatók, nem fogják 

tudni átadni a tudást” 

HÉV: 
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„Az általános szakmai anyag túl mély és nem feltétlen szükséges, hogy a vizsgabiz-

tos speciális dolgokba menjen bele” 

„A nyelvezet nagyon nehéz, azonban, hogy ha elmondom konyhanyelven a diákok-

nak az anyagot, az marad meg bennük. Vizsgán is azt fogják mondani, és ez a 

bukással egyenértékű” 

Gyakorlati képzés 

hiánya 

MÁV-Start Zrt: 

„Régen a tanulók letöltöttek hónapokat a műhelyben, félévet vezető mellett tartóz-

kodtak, látták, hogy mi az a vasút. Most… fogalmuk sincs, mi az a jelzőberende-

zés, nem tudják, hogy mit tanulnak, mert nem láttak még ilyet.  Ez egy zsákutca.” 

Rail Cargo: 

„Túl sok az előírt óraszám, mely fölösleges, a lényeges és elsajátítandó tudnivalókra 

pedig nincs idő” 

„A diákok az iskolapadból kikerülve jönnek rá arra, hogy vasat kell fogniuk és 

koszosak lesznek” 

MÁV: 

„Az elmélet és gyakorlat nem ér össze, elszakadtak a szakmától” 

„A diákok jobban megértik a tananyagot, hogyha gyakorlati életből hozunk példá-

kat és ezekbe ültetjük bele az utasításokat.” 

Forrás: Saját szerkesztés (2023) 

Köveztetések és javaslatok  

A primer kutatás alapján erősséget jelent, hogy az oktatók többsége elhivatott. Az eredmények sze-

rint sokat számítanak a személyiségjellemzők, de önmagában kevesek a sikerhez. A válaszadók 

szükségesnek érzik az oktatás gyakorlatiasabb megvalósítását, ehhez azonban hatalmas oktatói gár-

dára lenne szükség, ami jelenleg nem áll rendelkezésre. Ebben jelenthetnek segítséget az ugyancsak 

erősséget képező innovatív ötletek és az Education 4.0 alkalmazása, ahol nagyobb szerepet kaphat-

nak a vizualizált oktatási és képzési eszközök. Emellett az olyan problémamegoldó készségeket és 

kreatív gondolkodást fejlesztő gyakorlati képzések is hasznosak lehetnek, amelyekre a vasútszak-

mában az utasbiztonság miatt nagy szükség van. 

Kiemelték az interjúalanyok, hogy nem egyedileg, hanem központilag szükséges végrehajtani a 

változtatásokat, mert annak veszélyei és hátrányai lehetnek, ha a szervezeti egységek külön-külön 

akarják a saját rendszerüket kialakítani. A tananyag egységesítése és modernizálása mellett egy olyan 

közös fórum megszervezését javasoljuk, amely segíthet a tudásmegosztásban. Az egységes tan-

anyagra való törekvésnél tekintettel kell lenni a vasúti ágazatok eltérő sajátosságaira. 

A dolgozók ezzel a különböző fórumokon, a vezetőiken és a témában íródott tanulmányon ke-

resztül is elérhetik egymást és a döntéshozókat. A szervezeteken belüli, saját innovatív megoldá-

sok mellett a kívülről (központtól, szabályozótól) származó ötletek tovább javíthatják az oktatás 

színvonalát, hiszen az új generáció megköveteli a „frontális” oktatás mellett más úton történő tan-

anyag átadását. A központ a szervezeti egységektől érkező belső ötleteket és „legjobb gyakorlato-

kat” is fel tudja használni a képzési rendszer reformjához. 

A szervezés is egy olyan terület, amelyet illetően a dolgozók válaszai alapján finomhangolás szintű 

és strukturális javaslatokat is meg tudunk fogalmazni. Az előbbire az egyik szervezeti egységből 

származó példa, hogy ha az oktatás időpontja nincs megfelelően megszervezve és olyan napokra 

esnek a konzultációk, amikor otthonról éppen megérkeznek (hétfői napok), vagy utazásra készül-

nek (pénteki napok), akkor a hallgatók szellemben nincsenek jelen és így az oktatók nem tudnak 



Farkas, A. – Filep, R. – Dajnoki, K.  

68 

hatékonyan képezni. Az utóbbira pedig a példát a képzési rendszer markánsabb átalakítása jelenti. 

Az interjúalanyok véleménye alapján kivitelezhető lenne, hogy egy vasútszakmai középiskolában 

(állami képzésben) elsajátítható legyen egy olyan szakirány, amellyel fél év alatt kinevelhető, beta-

nítható egy mozdonyvezető. Ezzel a jelenlegi életszerűtlen másféléves képzés helyett akár harmad 

annyi idő alatt kiképezhető az új munkaerő. A bemeneti és a kimeneti követelményeken is szigorí-

tanának, a képzést megelőzően alkalmassági és motivációs vizsgára, a képzés végén pedig egy át-

fogó, gyakorlati vizsgára köteleznék a résztvevőket. Ez a megoldás segíthet abban, hogy a képzésbe 

ne kerüljenek be olyanok, akiknek nincs meg a kellő motivációja a képzés után munkába állni, vagy 

akik hátráltatják a többi hallgatót a haladásban. A válaszok alapján javasoljuk, hogy a javítási idő-

szakok között vegyenek részt a tanulók a gyakorlatokon. Még akkor is, ha munkapróba helyett csak 

szemlélődőként vesznek is részt rajta. Ezáltal el tudják dönteni, hogy akarják-e a továbbiakban is 

ezt a szakmát végezni vagy sem. A képzés végi gyakorlati vizsgát az utasbiztonság követeli meg, így 

a mindennapi munkához szükséges ismeretekről adhatnak számot a tanulók. 

A vizsgálat korlátjának tekinthető, hogy elsősorban az alapképzésekre fókuszált és nem terjedt 

ki a vasút szakmai képzési rendszer egyéb elemeire (időszakos oktatásokra). 

Összességében tehát azt javasoljuk, hogy az oktatók elhivatottságára és innovatív ötleteire, mint 

erősségekre építve központilag valósuljon meg a vasútszakmai oktatás reformja, amely magában 

foglalja az egységes tananyag kialakítását, mai kornak megfelelő, közérthető, vizualizált módon tör-

ténő átadást. A problémamegoldást segítő gyakorlatoknak a tudatosabb, hallgatók igényeit szem 

előtt tartó megszervezését. A képzések céljának megfelelő szakmai alapokkal és motivációval ren-

delkezők felvételét, és gyakorlati tudással rendelkezők munkába küldését.   
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